

水利泵站电气设备的维护与管理分析

刘川

河北省水利水电勘测设计研究院集团有限公司 天津 300250

摘要:近年来,随着我国经济社会发展,为了进一步改善人类生存环境,水利工程项目日益增多,尤其在民生保障层面的价值愈加突出。针对水利泵站电气设备的运行情况,探究了维护和管理水利泵站电气设备的有效策略,希望能够对水利泵站工作人员有所帮助,保证工作人员科学维护和管理电气设备,使电气设备正常运行,最大程度减少电气设备故障对企业造成的损失,促进水利工程单位经济快速发展。

关键词:水利泵站电气设备;运行故障;维护与管理

引言:

现代化城市飞速发展,人口集聚和航运便捷,交通航运及人民生活用水需求越来越大,作为与人们生产生活息息相关的泵站工程,水利泵站的安全稳定运行至关重要,其实践中涉及到很多隐蔽工程,需要严把质量关,以保证自身抗旱排涝能力。同时,水利泵站电气设备作为其智能化控制的核心,规范开展工程检查、维修保养、运行管理等各方面工作,对提升其运行能力作用显著,是日常管理工作中的重点,应当予以足够重视。

一、水利泵站设备运行故障及排查分析方法

1. 电动机故障

电动机故障在运行过程中是重要的一类设备故障,电动机故障主要表现为电动机工作有杂音,电动机的发热温度超过温升标准,电动机本体的冷却器出现故障,导致整个电动机无法正常工作^[1]。电动机是关系设备运行的重要部件,电动机的稳定性和电动机的运行条件对设备的稳定运行产生了重要影响,如果电动机出现故障,那么整个设备的安全稳定运行会受到巨大的影响。因此,在设备故障的分析和预防过程中,应当将电动机故障作为重要的设备故障来看待,根据电动机的特点以及电动机故障的类型采取有针对性的解决方案,保证电动机存在的故障隐患能够得到有效的消除。因此,做好电动机的检修和维护对预防故障的发生至关重要。

2. 变压器故障

水利行业的泵站设备在运行当中,变压器故障也是一种重要的故障类型,变压器故障主要可以分为内部故障和外部故障,内部故障主要是指铁芯接地断线内部放电

线组发生短路等故障。外部故障主要是指接触不良,套管发生炸裂以及发热融化断裂等情况。对于变压器的故障,我们必须引起足够的重视,考虑到变压器是保证整个泵站设备系统安全运行的关键,如果变压器发生故障,整个泵站的设备运行会陷入瘫痪状态。因此,我们应当结合水利泵站设备的运行的实际情况,对变压器故障原因进行认真分析,总结故障特点,以此作为基础制定有针对性的故障排除方案,保证变压器存在的故障隐患能够得到有效的消除,通过具体的维护措施能够解决变压器的故障问题。

3. 对比方法

使用对比方式,将两个一致的电路系统、元器件,分别进行故障及非故障电路的检测对比,帮助排查人员更快更精准地获知故障位置。对比方式的故障排查原理相对简单,因此可在较多故障场合中应用,通常情况下,当电路内出现两个及以上相一致的部分时,便能应用对比方法进行排查情况的对比分析。据电气设备排查统计数据可知,同时发生且发生相同故障的几率较低,因此便可经过对比分析,较快得出不同情况下的相关参数差异,并经科学论证,得出电气设备故障范围及相应范围内的故障程度^[2]。在应用对比方法时,经同一元器件的各项运转数值,如电压、电流、发热、电阻等,可知待测元件有无故障,当发现该元件某项或多项数据与正常模式数据不符时,可大概率判断该元件存在故障。应用对比方法时,对比双方应在统一工作状态下才能精准对照,否则将影响对比精确性,产生排查失误。

4. 交换方法

使用交换方法对电气控制系统产生的故障类型较为敏感,该方法原理是将系统分成不同部分,在保护措施下交换各系统的相应零部件,观察交换后的系统是否运转、运转成效等结果,来判断电路故障位置。当交换零部件位置后,系统重新运转,且电路回路畅通,可知该交换位置大概率存在故障;对该位置进行验证,将判断

个人简介:刘川,出生于1983年01月21日,男,汉族,籍贯:河北省保定市,职称:高级水利工程师,毕业院校:燕山大学,大学本科学历,研究方向主要从事:水利水电工程,邮箱:50779006@qq.com。

为故障的零部件更换至其他设备相同位置时, 该位置停止运转且系统故障类型相同, 由此可确定该位置上的零部件是故障源头。当仅存在一台设备, 且该设备中存在相同元器件, 也可以使用交换方法来排查故障。针对较高怀疑度的设备、元器件, 第一步排查方式便可借助交换方法进行验证, 若交换后故障仍存在, 则故障点存在判断偏差, 该元器件不可被判定为存在故障; 若故障解除, 则除该元器件的其余电路部分有几率存在故障。

二、水利泵站电气设备的维护与管理对策

1. 变压器的维护管理

变压器是利用电磁感应原理改变交流电压的装置, 负载有电压变换、电流变换、阻抗变换、稳压等功能, 是实现水利泵站电气设备智能化控制的关键器件, 该部分的维护与管理, 应当重点检查是否良好接地、油位是否合标、是否正确进出接线等情况^[4]。尤其对于较长时间未用的变压器装置, 需要进行绝缘电阻的检测工作。在正常的巡查工作实践中, 运行人员可通过听辨变压器声音、观测焊缝与密封部件渗油、检查油位、油温是否正常等方式进行判别。以往的实践经验表明, 变压器温度计的数值显示应当控制在一定范围内, 如果显示超过85e则需进行检查, 确定故障原因。同时, 变压器并非故障的频发点, 但是为了避免运行受阻, 仍需纳入到维护项目当中, 根据水利泵站电气设备维护制度开展。具体而言, 在每年的设备小修中, 及时发现电气设备缺陷, 针对性地进行维护, 对暂未发现问题的设备, 则需对其油位计、油保护装置和接地系统等进行全面检查, 保证其始终处于正常技术规范标准内。另外, 随着设备运行时间增加, 一般都会进行一次大保养, 除了小修项目外, 还需重点检查吊芯器身, 包括铁芯、线圈、绝缘、支架以及切换装置等, 进行变压器油量的耐压测试, 检查更换密封垫圈, 以最大限度地延长其工作寿命。除上述这些, 水利泵站电气设备的维护与管理, 还需注重做好清洁工作, 包括储油柜积污器、油箱及其相关附件等, 必要时甚至要进行补漆, 防止锈蚀。

2. 合理维护电气设备开关柜

工作人员需要细心安排电气设备的各类维护和管理工作, 例如, 仪器清洁、油污处理、故障零部件更换以及接触点调试等。电气设备开关柜发生故障时容易引起爆炸, 对水利泵站的影响较大。针对这类故障, 工作人员要切实做好故障维修和防火工作, 将开关柜故障带来的影响降到最低。为保障防火工作的正常开展, 电气设备维护和管理人员需要严格依据国家相关故障维修要求, 对电气设备进行维护管理。例如, 科学摆放灭火器, 并建立完善的消防系统, 以备不时之需。另外, 对于变

压器室以及电缆室等重点区域, 水利单位工作人员要做好隔离工作, 使用防火墙将变压器室以及电缆室隔离, 从而有效阻止发生火灾时的火势蔓延。

3. 电动机的维护管理

电动机作为机械能转化为电能的核心部件, 是保障泵站工程电气设备正常运转的基础。电动机运行前需检查, 认真看电流大小变化、听运行异常声音、摸电动机周围温度、测相间绝缘电阻、做好维护保养, 精准掌握其运行状态, 提前消除设备运行故障, 对泵站的维护管理至关重要, 要求严谨细致地对待。其中, 电动机的启动前检查三相电压平衡、保险丝断联、保护装置、外壳接地等情况, 密切关注是否存在异常声响、卡阻等现象, 及时予以处置。在电动机合闸时, 要观察电压电流波动、电动机转动等情况, 如若发现异常应当及时断电处理, 否则随着通电时间延长, 极可能发生电机绕组或控制电路烧毁的风险, 在确保故障排除之后再行试用和运行^[4]。另外, 对于电动机的运行巡视亦是相当重要, 由专业人员轮班开展电动机的电压和电流监视、振动和异响监视等。对电压、电流的动态监视, 要着重注意不平衡值是否在技术标准允许范围内, 观察是否存在温度过高而造成的电气接点打火冒烟等情况, 如若判定异常, 及时切断电源, 针对性地展开检修工作, 避免造成更大事故。在此过程中, 各排班人员要充分做好维修记录工作, 彼此进行全面交接, 明确故障隐患点, 引起足够重视, 结合水利泵站的实际排班情况, 制定科学的检修保养计划, 将隐患消散在未然。电动机板块的维护与管理作为一项庞杂的长期工程, 应当加强对各部件的运行检查, 进而针对性地组织修复、调整、安全、保养等工作。

三、结束语

综上所述, 水利泵站电气设备的维护与管理, 作为提高水利泵站工作效率的重要影响因素, 其有效展开尤为必要, 作为一项相对庞杂的系统化工程, 在实际践行过程中, 以问题为导向, 健全执行管理制度, 明晰工作标准, 固化作业流程, 完善考核机制, 精细化泵站管理, 保证电气设备安全运行, 提高水利泵站工程运行效率。

参考文献:

- [1]周发刚. 电气设备运行和维护特点及管理方法[J]. 大众标准化, 2020(21): 191-192.
- [2]潘水华. 电气设备运转维护措施及管理方法[J]. 科技经济导刊, 2020, 28(4): 72.
- [3]张建国. 大中型泵站高压电气设备的安全运行与维护方法探究[J]. 科技经济导刊, 2019, 27(08): 73.
- [4]汪万里, 谭璐. 探讨大型泵站电气设备运行与维护管理策略[J]. 科技经济导刊, 2018, 26(24): 224.